

# 追踪 深山打猎人

记者亲历  
围捕野生动物惨烈场景



甬上  
第三眼



密不透光的灌木丛里，一只猎狗突然发出刺耳的吠声，先前还在灌木丛外钻来钻去的另一只猎狗听到同伴的叫声，旋风般钻了进去。

眨眼间，灌木丛里就传出猎狗持续的尖叫，伴随着不知名动物的惨叫声，在北仑丁家山一片人迹罕至的山谷里回响。

等在外围的狩猎者跃下山坡，冲进灌木丛，两条猎狗正拼命地撕咬着一只动物的头部，试图将其从杂树下的坑洞里拖出来。

这是记者日前在北仑丁家山亲历的一次猎捕场面。猎物的头部被咬得鲜血淋漓，场面十分惨烈。

因为屡屡有山中农民落入捕兽夹陷阱而受伤的事件，记者开始探寻捕兽夹背后的狩猎者。经过追踪，一个更大的猎捕野生动物群体浮出水面。

他们除了使用捕兽夹外，每个人都驯养了好几条野性十足的猎狗。宁波周边的山林里，只要他们出现，野兔、猪獾、野猪、角鹿等各种动物，都将成为他们的猎物。



猎人提着猪獾，猎狗跳跃起来撕咬。



## 深山寻觅打猎人

不久前的一个周日，上午9点多，记者接到黄某的信息，有人正带着猎狗前往北仑丁家山打猎，他也正在前去的路上，邀约记者一同前往。

认识黄某是在两个月前，记者在东吴云顶山调查捕兽夹时偶遇，当时他在山上掏马蜂窝。聊天中得知，除了这份危险的营生，他们还有个打猎的圈子。记者立即驱车朝着丁家山的方向而去。

丁家山村位于连绵起伏的双峰山脚下，黄某也无法告知确切位置，只说打猎地点就在丁家山上。车行途中，记者要黄某发定位信息，便于导航。几分钟后，黄某短信回复，山里信号很弱，地址信息发不出，只能告知大概位置。

在茫茫群山里，要想找到几个藏在山里的打猎人，实在不是件容易的事。记者走走停停，一路打听，很多村民都摇头，不知道黄某所说的地方。

几经折腾，记者终于找到唯一一条通往山上的土石路，碎石、烂泥，车子颠簸在弯弯曲曲的羊肠山路上，真担心一不小心就掉下了山崖。

半个小时后，车子终于驶出林区，视线豁然开朗。到了半山腰的开阔地带后，汽车就越来越难前行。眼前一片山林明显经过了人为改造，大片的茶园以及低矮的果树，和周围茂密的山林形成鲜明的对比。

触目所及，看不到一个人，只有一辆停在路边的白色汽车。经过辨认，并非记者在云顶山所见的黄某的车辆。此时已近中午，山上一片寂静，不时传来鸟鸣声。风呼呼地吹来，让人禁不住直打冷颤。

就在记者爬上一座小山峰时，对面山坡上隐隐约约走来十多个人，看不清面容，从他们身边跟着的十几条狗猜测，可能就是打猎人。

“老黄！”记者试探性地喊了一句。

人群中有人开始向记者挥手，经仔细辨认，正是黄某。

一行人走到一处山坳，连同十几条猎狗，分乘两辆越野车，朝着山下方向行驶。土石路崎岖不平，汽车卷起的沙尘升腾而起，拉出一道绵长的带子。待沙尘落尽时，黄某和他的几个同伴才慢悠悠地步行下来。

越野车在那片开阔的半山腰停下来。简短交流后记者得知，他们都是一个圈子的。当天，听说山里有野猪出没，他们就邀约着出来了，跑了几处山林，并无收获。

越野车后备箱打开，一条条猎狗纵身跳下，大声狂吠，不停地四处嗅探，天生的野性尽情展现。

这些都是成年猎狗，有实战经验。“打猎靠的就是好猎狗，既要能从山林中找出猎物，还要能追得上、咬得住。像野猪那样的大家伙，就得用他们的大狗。”黄某说，他自己的狗还比较小，很难捕获野猪。



## 灌木丛里围捕猪獾

稍事休息，猎捕野猪的那队人马驱车离去，黄某和他的两个同伴则带着三条小狗，继续坚守。

正值正午，简单的便餐后，黄某和他的同伴，看看地上的爪印，带着三条猎狗在茶园里穿行。

穿过茶树园，黄某和同伴跳上路边的山坡，坡下是杂草丛生的灌木丛，三只小狗在灌木丛里穿行。

突然，一只猎狗发出一声尖叫，随即又陷入沉寂。几秒钟前还在说笑的黄某，瞬间停下不动，表情严肃，侧耳倾听。

“有货！”黄某的话还没说完，灌木丛里又连续传出猎狗刺耳的尖叫声，先前还在灌木丛外钻来钻去的另一只猎狗听到同伴叫声，旋风般钻了进去。

眨眼间，灌木丛里就传出猎狗尖叫声，伴随着不知名的动物凄厉的惨叫，在午后寂静的丁家山里回旋。

黄某和同伴跃下山坡，冲到灌木丛里，两条猎狗正拼命地撕咬着一只动物的头部，试图将猎物从杂树下的坑洞里拖出来。记者也紧随其后跟上前去。

“是猪獾。”黄某瞅准时机，一把抓住猪獾的尾巴，倒提起来，向山下走去。两条猎狗被激发出来的野性似乎远未得以释放，争先恐后扑上去，撕咬猪獾。黄某边退边走，来到土石路上。

几米宽的山路上，人和狗活动更方便了，黄某同伴时而抱住猎狗，时而放开，任凭猎狗跳起来撕咬。猪獾的头部很快就被鲜血淋漓。

到了更宽阔的一处地方，黄某索性将猪獾放在地上，任凭两条猎狗撕咬，说是训练猎狗的撕咬能力。

本能的求生欲望让猪獾拼命抵抗，和猎狗对峙撕咬，但终究抵不过猎狗锋利的尖牙。

黄某也不想猪獾就这样被猎狗咬死，找来一条编织袋，将猪獾装了进去，放进车里。

这只猪獾看起来只有三四公斤重，尚属幼崽。黄某说，猎捕到这样的动物，他们都会用笼子圈养一段时间，朋友们会带猎狗前来，训练野性和撕咬能力。

“聪明猎狗都会咬脖子，我这条还小，没经验，虽有灵性，但莽撞。如果遇到凶狠的成年野猪，被撕咬到头部，不死即伤。”老黄告诉记者，几个星期前，这条狗上山被毒蛇咬了，打防疫针后休养了好长一段时间，前不久才刚刚伤愈。

黄某的收获在圈子里引起沸腾，一支规模更大的猎捕队伍闻讯而来。